

ЧИНГИЗ АЙТМАТОВ: «ЦЕНТР МИРОВОЙ ЦИВИЛИЗАЦИИ ПЕРЕМЕСТИТСЯ В АЗИЮ»

В Бишкеке (Киргизия) проходит II Мировой форум интеллектуалов. Первый был там же десять лет назад. Сегодня форум собрал интеллектуальную элиту из 67 стран и людей, известных всем, — генерального директора ЮНЕСКО Федерико Майора, президента СССР Михаила Горбачева, режиссера Питера Устинова, поэтов, ученых и писателей из Германии, Индии, Франции, Японии и других стран. О том, зачем собрались интеллектуалы, — разговор с организатором форума писателем Чингизом АЙТМАТОВЫМ.

— Чингиз Торекулович, Иссык-Кульский форум связывают с вашим именем, с чего все началось?

— Со случайного разговора с Куртом Воннегутом и Питером Устиновым. Это они, а позже Александр Кинг, председатель «Римского клуба», подсказали мне придумать нечто подобное «Римскому клубу» в азиатской части мира.

— Некоторые воспринимают Иссык-Кульский форум как малополезную говорильню. Мол, собралась интеллигенция, как писал Евгений Евтушенко, «просто чтобы поговорить и разойтись без пользы».

— Если оставаться на этой позиции, то вообще любые дискуссии бессмысленны. Иссык-Кульский форум ставит множество проблем и обсуждает их. И суть даже не в том, чтобы сегодня найти решения. Это, согласен, руками не по-

трогаешь. Но человеческое общение ценно само по себе.

— Форум признал: национальная интеллигенция, увы, создала все условия для проявления националистического сознания.

— Идея этнического патриотизма невероятно привлекательна для массового сознания. Нет ничего проще, чем убедить массы в превосходстве своей собственной нации над всеми прочими. Увы, в бывших республиках СССР наблюдается опасный рост национализма. Более того, в части стран набирает силу трайбализм — конфликты между нациями сопровождаются внутринациональными противостояниями. На смену партократии идет этнократия. Она манипулирует массовым сознанием — это единственный способ, которым этнократия способна удержаться у власти. Между по-

чим, и Россия от этого недалеко. В российских средствах массовой информации этнократические нотки звучат сплошь и рядом.

— В Бишкеке была высказана странная гипотеза: центр будущей мировой цивилизации якобы разместится в Центральной Азии, точнее, в географической близости к Ферганской долине. Вы тоже сторонник этой гипотезы?

— Мечтать можно и полезно. Либо этот регион захлестнут конфликты, либо он станет точкой роста будущего, зоной «новозлигинистического» и гуманистического синтеза культур. Одна из задач форума как раз в том и состоит, чтобы проложить мост Запад — Восток.

— Форум заканчивается, вы можете сказать, что благодаря этим встречам в мире что-то меняется?

— Да. Десять лет назад мы не



Сергей ТЮНИН

предполагали, что ядерную угрозу и блоковое противостояние можно будет сбросить с плеч. А если вы помните, впервые об этом заговорил I Иссык-Кульский форум. С тех пор неизменно изменился облик мира. Появились десятки независимых государств, рухнули тоталитарные империи, ушла в прошлое «холодная война». До начала третьего тысячелетия остается менее тысячи дней, и будем надеяться, что слово, произнесенное Иссык-Кульским форумом, будет достойно эпохи, обозначившей пути выхода из интеллектуального тупика.

Сергей КУЗОВНИКОВ

Бишкек